



சகோதரி. கலா வின்சென்ட்ராஜ்

உன்னை சேர்த்துக் கொள்ளுவேன்

ஆண்டவராகிய இயேசு கிறிஸ்துவின் இனிய நாமத்தில் சகோதரிகளுக்கு அன்பின் வாழ்த்துக்கள்.

ஒரு நாடகமொன்றை பள்ளிக்கூடத்தில் ஆயத்தம் செய்தார்கள். அந்த வகுப்பில் சரளமாக பேச்சு வராத ஒரு சிறுபையன் இருந்தான். திக்கி திக்கி, கொஞ்ச நேரம் கழித்து தான் வார்த்தைகளைப் பேசமுடியும். அதனால் அவனை இந்த நாடகத்தில் சேர்த்துக் கொள்ளாமல் இருந்தார்கள். இதை அறிந்த அவன் தாய் பள்ளிக்குச் சென்று ஏன் மகனைச் சேர்த்துக் கொள்ளாமல் விலக்கிவிட வேண்டாம். அவனுக்குத் தாழ்வு மனப்பான்மை ஏற்படும். சின்ன பகுதியாவது கொடுங்கள், நான் அவனை எப்படியாவது தயார் செய்து விடுகிறேன் என்றாள். உடனே அவர்களும் அவனை சேர்த்துக் கொண்டு, மரியாளும், யோசேப்பும் சத்திரத்தில் இடம் கேட்டு போகிற போது **இங்கே இடமில்லை** என்ற வார்த்தையை மட்டும் சொல்லும்படியாக அவனுக்கு ஒரு சிறுபகுதியைக் கொடுத்தார்கள். அந்த நாளில் நாடகம் நடைபெறுகிற போது, மரியாளும், யோசேப்பும் ஐயா, இங்கே தங்க எங்களுக்கு இடமுண்டா என்று கேட்கும் போது சிறுவன் வாய் திறக்கவில்லை. பின்பக்கத்திலிருந்து ஆசிரியர் இடமில்லை என்று சொல்லு என்று சொல்லிக் கொண்டிருந்தார்கள். ஆசிரியர் ஐயோ கேவலப்படுத்துகிறானே என்றனர். அம்மா மனம் கலங்கி சொல்லு, சொல்லு என்றாள். சற்று நேரம் கழித்து அந்த சிறுவன் ஐயா! இங்கு இடமில்லை, எங்கள் வீட்டிற்கு வாருங்கள் அங்கு இடமிருக்கிறது என்று கண்ணீரோடு சொன்னான். பயங்கரமான

கைதட்டல் எழும்பியது. அவனுக்கு பாராட்டுக்கள் குவிந்தது.

இப்படி ஏதோ ஒரு தகுதியின்மையை நினைத்து, உலகம் நம்மை புறக்கணிக்க நேரிடலாம். ஆனால் அந்த தாய் பள்ளியில் பேசி தன் மகனை சேர்த்தது போல ஆண்டவர் நம்மை, தகுதியில்லாத நம்மை தம்மோடு சேர்த்துக் கொள்கிறார்.

ஏசாயா 54:7-ல் இமைப்பொழுது உன்னைக் கைவிட்டேன், ஆனாலும் உருக்கமான இரக்கங்களால் உன்னைச் சேர்த்துக் கொள்ளுவேன் என்று அவர் சொல்லுகிறார். எத்தனை சந்தோஷம்.

தள்ளுவண்டவர்களைச் சேர்த்துக் கொள்கிறார்

நம் ஆண்டவர் எப்படிப்பட்டவர்களைச் சேர்த்துக் கொள்கிறார். தள்ளுவண்டவர்களைச் சேர்த்துக் கொள்கிறார். **ஏசாயா 56:8-ல் இஸ்ரவேலில் தள்ளுவண்டவர்களைச் சேர்க்கிற கர்த்தராகிய ஆண்டவர், அவனிடத்தில் சேர்க்கப்பட்டவர்களையல்லாமல் இன்னும் அவனிடத்தில் சேர்ப்பேன் என்கிறார்.** மரியாம், மோசேயுடனே பிரயாணமாய் வரும்போது கர்த்தர் மோசேயைக் கொண்டு மாத்திரம் பேசினாரோ? எங்களைக் கொண்டு பேசினதில்லையோ? என்றாள். கர்த்தர் அதைக் கேட்டார். உண்மையில் மோசேயோடு கர்த்தர் பேசினதற்காக மட்டும் அவள் சொல்லவில்லை. அவள், மோசே எத்தியோப்பிய பெண்ணை திருமணம் முடித்து விட்டான் என்கிற கோபம், அவன் மேல் அவளுக்கு இருந்தது. எண் 12:1,2 வசனங்கள்

சொல்கிறது. அதிணிமித்தம் தேவகோபம் எழும்பியது. **எண் 12:14,15-ல் கர்த்தர் மோசேயை நோக்கி, அவள் தகப்பன், அவள் முகத்திலே காறித்துப்பினதுண்டானால் அவள் ஏழுநாள் வெட்கப்பட வேண்டாமோ? அதுபோலவே அவள் ஏழுநாள் பாளயத்துக்குப் புறம்பே விலக்கப்பட்டிருந்தாள், மிரியாம் சேர்த்துக் கொள்ளப்படுமட்டும் ஜனங்கள் பிரயாணம் பண்ணாதிருந்தார்கள்** என்று வாசிக்கிறோம். தேவனுடைய மனுஷனாகிய மோசேக்கு விரோதமாக பேசினதினிமித்தம் மிரியாம் தள்ளுண்டு போனாள். பாளயத்துக்குப் புறம்பே விலக்கி வைக்கும்படியான குஷ்டரோகம் அவளுக்கு வந்தது. இதைப் பார்த்த மோசே ஆண்டவரிடம் கதறினான். ஆண்டவரே அவளை குணமாக்கும், அவள் புத்தியினமாய் செய்த பாவத்தை அவள் மேல் சுமத்தாதிரும் என்றான். தேவன் இரங்கினாலும், சின்ன சிட்சையாக ஏழுநாள் அவளைப் பாளயத்திற்குப் புறம்பே இருக்க வைத்து, பின்பு சேர்த்துக் கொண்டார். ஆண்டவரே விலக்கியிருந்த அவளைச் சேர்த்துக் கொண்டார்.

பாவம் நம்மை தேவனை விட்டு பிரித்து விடுகிறது. ஆதாமும், ஏவாளும் ஆண்டவரோடு தோட்டத்தில் உலாவி அவர் சத்தம் கேட்டனர். செய்ய வேண்டாம் என்று சொன்னதை செய்ததின் விளைவு அங்கிருந்து தேவன் துரத்தினார். பூமிக்குப் போ! எந்த மண்ணிலிருந்து எடுக்கப்பட்டாயோ அங்கேயே போய் நெற்றி வியர்வை நிலத்தில் விழ பாடுபடு என அனுப்பிவிட்டார். **எரே 29:14-ல் நான் உங்களுக்குக் காணப்படுவேன் என்று கர்த்தர் சொல்லுகிறார். நான் உங்கள் சிறையிருப்பைத் தீர்ப்பி, நான் உங்களைத் துரத்திவிட்ட எல்லா ஜாதிகளிலும், எல்லா இடங்களிலுமிருந்து உங்களைச் சேர்த்து, நான் உங்களை விலக்கியிருந்த ஸ்தலத்துக்கே உங்களைத் திரும்பி வரப்பண்ணுவேன் என்று கர்த்தர் சொல்லுகிறார்** என்று வாசிக்கிறோம். நான் உங்களைத் துரத்திவிட்ட எல்லா ஜாதிகளிலிருந்து உங்களைச் சேர்த்து, உங்களை விலக்கி இருந்த ஸ்தலத்துக்கே கொண்டு வருவதாக ஆண்டவர் சொல்கிறார்.

இயேசுவைப் பாருங்கள், ஐந்து புருஷர்களோடே வாழ்ந்து, ஆறாவது ஒருவரோடு இருக்கும் சமாரியப் பெண். அவளிடம் இயேசு தண்ணீர் கேட்கிறார். **யோவான் 4:9-ல் யூதர்கள் சமாரியருடனே**

சம்பந்தங் கலவாதவர்களானபடியால், சமாரியா ஸ்திரீ அவரை நோக்கி, நீர் யூதனாயிருக்கிறே, சமாரியா ஸ்திரீயாகிய என்னிடத்தில் தாகத்துக்குத்தா என்று தண்ணீர் கேட்கிறே என்றான். அப்படி விலக்கப்பட்டவள், பாவத்தோடு இருக்கிறவள், இயேசு அவளைத் தேடிப் போய் மனம் திருப்பி தம்முடையவளாகச் சேர்த்துக் கொண்டார். சகேயு வரிவசூலிப்பவன், ஆயக்காரன். **லூக்கா 19:7-ல் இவர் பாவிமான மனுஷனிடத்தில் தங்கும்படி போனார் என்று ஜனங்கள் முறுமுறுத்தார்கள்.** தள்ளப்பட்ட, ஒதுக்கி விடப்பட்ட, புறக்கணிக்கப்பட்ட மனிதர்களை ஆண்டவர் சேர்த்துக் கொள்கிறார். **எரே 30:17-ல் அவர்கள், உன்னை விசாரிப்பாரற்ற சீயோன் என்று சொல்லி, உனக்குத் தள்ளுண்டவன் என்று பேரிடபடியால், நான் உனக்கு ஆரோக்கியம் வரப்பண்ணி, உன் காயங்களை ஆற்றுவேன் என்று கர்த்தர் சொல்லுகிறார்.** மனிதர்கள் நம்மை விலக்கித் தள்ளியிருந்தாலும் நம்மை அவர் சேர்த்துக் கொள்கிறவராயிருக்கிறார். அதனால் தான் தாவீது **சங் 27:10-ல் என் தகப்பனும், என் தாயும் என்னைக் கைவிட்டாலும், கர்த்தர் என்னைச் சேர்த்துக் கொள்ளுவார்** என்கிறான். மனிதர்களால் தள்ளுண்ட யாவரையும் கர்த்தர் சேர்த்துக் கொள்வார். யோவான் 9:34,35-ல் பிறவிக்குருடனைத் தேவாலயத்தை விட்டு புறம்பே தள்ளிவிட்டார்கள். அவன் இயேசுவைப் பற்றிப் பேசினதினிமித்தம் பரிசேயர் செய்ததை இயேசு அறிந்து, அவனை அவர்கள் புறம்பே தள்ளிவிட்டதை இயேசு கேள்விப்பட்டே, அவனைக் கண்டார். அவனோடு பேசி தம்மை வெளிப்படுத்தினார்.

அதனால் தான் தள்ளுண்டவர்களை அவர் சேர்த்துக் கொள்வார் என்ற நம்பிக்கையோடு ஏசாயா சொல்லுகிறான். நெகே 1:9-ல்.....தம்முடைய ஜனத்தில் மீதியானவர்களை மீட்டுக்கொள்ள தீரும்பு இரண்டாம் விசை தமது கரத்தை நீட்டி ஜாதிகளுக்கு ஒரு கொடியை ஏற்றி, இஸ்ரவேலிலே துரத்துண்டவர்களைச் சேர்த்து யூதாவில் சிதறடிக்கப்பட்டவர்களை பூமியின் நான்கு திசைகளிலுமிருந்து கூட்டுவார். துரத்துண்ட, தள்ளுண்ட யாவரையும் மன்னித்துச் சேர்த்துக் கொள்கிறவர். நம் ஆண்டவர் இரண்டாம் விசை கையை நீட்டி நம்மை இழுத்துக் கொள்கிறவர்.

நீர் சேர்த்துக் கொள்கிறவன் பாக்கியவான்

கோழி, வானத்திலே வட்டமிடும் பருந்துக்கு தன் குஞ்சுகள் இரையாகி விடக்கூடாதே என்று பலத்த சத்தமிடும், குஞ்சுகள் சத்தம் கேட்டு தாய்க் கோழியின் சிறகுக்குள் வந்து விட்டால் தப்பித்துக் கொள்ளும் என்று தான். ஆண்டவர் அழைக்கிறார் **சங் 65:4-ல் உம்முடைய பிரகாரங்களில் வாசமாயிருக்கும்படி நீர் தெரிந்துகொண்டு சேர்த்துக் கொள்ளுகிறவன் பாக்கியவான்** என்று சங்கீதக்காரன் சொல்கிறார். ஆண்டவரோடு, அவர் பிரசன்னத்தில் களிகூருகிற மனுஷன் பாக்கியவான். ராகாப் என்ற வேசியின் வீட்டில் வேவுகாரராய், யோசுவா அனுப்பின இரண்டு பேரை அவள் ஒளித்து பாதுகாத்ததினிமித்தம், இஸ்ரவேலின் தேவனை நம்பினதினிமித்தம் **யோசுவா 2:17-ல் நாங்கள் இந்த தேசத்துக்குள் பிரவேசிக்கும்போது, நீ இந்தச் சிவப்பு நூல் கயிற்றை எங்களை இறக்கிவிட்ட ஜன்னலிலே கடடி, உன் தகப்பனையும், உன் தாயையும், உன் சகோதரர்களையும், உன் தகப்பன் குடும்பத்தார் அனைவரையும் உன்விடத்தில் உன் வீட்டில் சேர்த்துக் கொள்** என்று சொல்கிறதை நாம் வாசிக்கிறோம். அவள் நிமித்தம் வீட்டார் அனைவருக்கும் தயவு கிடைத்தது. அவர்கள் சேர்த்துக் கொள்ளப்பட்டார்கள். இந்த தயவு தான் நம்மையும், நம் வீட்டரையும் சேர்த்துக் கொள்ளப்போகிறது. **ஆகாய் 2:23-ல் சேனைகளின் கர்த்தர் சொல்லுகிறார், செயல்தீயேலின் குமாரசாயிய செருபாபேல் என்றும் என் ஊழியக்காரனே, உன்னை நான் அந்நாளிலே சேர்த்துக் கொண்டு, உன்னை முத்திரை மோதிரமாக வைப்பேன் என்று கர்த்தர் சொல்லுகிறார். நான் உன்னைத் தெரிந்து கொண்டேன் என்று சேனைகளின் கர்த்தர் உரைக்கிறார்** என்று சொல் என்றார். ஊழியக்காரர்களைச் சேர்த்துக் கொள்கிறவர்.

ராஜாவுக்குப் பான்பாத்திரக்காரனாயிருந்த ஒருவன் ஏதோ தவறினிமித்தம் சிறையிலடைக்கப்பட்டான். யோசேப்பு சிறையிலடைக்கப்பட்டிருந்த அந்த நாட்களில் சொப்பணம் கண்டு அதை யோசேப்பு அவனுக்கு விவரித்தபடியே திரும்பவும் தன் ஸ்தானத்தில் நிலை நிறுத்தப்பட்டான். பெருமையினிமித்தம் மாட்டைப் போல புல் மேய்ந்து கொண்டிருந்த நேபுகாத்நேச்சார் மனம் வருந்தி தன் அகந்தையையும்,

மேட்டிமையையும் உணர்ந்து, தன்னை தாழ்த்தின போது திரும்பவும் அந்த ஸ்தானத்தைப் பெற்றான். சக 3:1-10 வசனங்களில் பிரதான ஆசாரியனாயிருந்த யோசுவா அழகுக்குப்படிந்த ஆடை அணிந்திருந்த போது, அதை அகற்றி, சிறந்த வஸ்திரத்தை உடுத்தி நிலை நிறுத்தினவர், தேவபிள்ளைகள் வாழ்வில் இருக்கும் குறைகள், கறைகள் யாவும் போக்கி நம்மைச் சேர்த்துக் கொள்வது மட்டுமல்ல, முத்திரை மோதிரமாக, முக்கியமான நபராக மாற்றுவார். அதனால் தான் தாவீது நீர் தெரிந்து கொண்டு சேர்த்துக் கொள்ளுகிறவன் பாக்கியவான் என்கிறார்.

ஆடுகள் பின்னே தேவனைத் துதித்துக் கொண்டிருந்த தாவீதை, சாமுவேலைக் கொண்டு தைலக்குப்பியை எண்ணெயால் நிரப்பி, தேடிப் போய் தெரிந்து கொண்டு அபிஷேகித்து தேவன் சேர்த்துக் கொண்டார். **1 நாளா 16:34,35-ல் கர்த்தரைத் துதியுங்கள், அவர் நல்லவர், அவர் கிருபை என்றுமுள்ளது. எங்கள் இரட்சிப்பின் தேவனே, நாங்கள் உமது பரிசுத்த நாமத்தைப் போற்றி, உம்மைத் துதிக்கிறதினால் மேன்மை பாராட்டுமபடிக்கு, எங்களை இரட்சித்து, எங்களைச் சேர்த்துக் கொண்டு, ஜாதிகளுக்கு எங்களை நீங்கலாக்கியருளும் என்று சொல்லுங்கள்** என்கிறான். ஆண்டவரே! எங்களை இரட்சிக்கிறவரே! உமது நாமத்தைப் போற்றித் துதிக்கிறதைக் குறித்து நாங்கள் மேன்மை பாராட்ட எங்களைச் சேர்த்துக் கொள்ளும். இன்னல்களுக்கு நீங்கலாக்கும் என்று ஜெபிக்கிறான். நாம் ஆண்டவரைப் போற்றித் துதிக்கிற போது, ஜெபிக்கிற போது நாம் மேன்மை பாராட்டுமபடியான காரியங்களை தேவன் நமக்குச் செய்தருளுவார். **சங் 107:1-3-ல் கர்த்தரைத் துதியுங்கள், அவர் நல்லவர், அவர் கிருபை என்றுமுள்ளது. கர்த்தரால் சத்துருவின் கைக்கு நீங்கலாக்கி மீட்கப்பட்டு, கிழக்கிலும், மேற்கிலும், வடக்கிலும் தெற்கிலுமுள்ள பல தேசங்களிலுமிருந்து சேர்க்கப்பட்டவர்கள், அப்படிச் சொல்லக் கடவர்கள்.** கர்த்தரால் சத்துருவின் கைக்கு நீங்கலாக்கி மீட்கப்பட்டவர்களும், நான்கு திசைகளிலுமிருந்து சேர்க்கப்பட்டவர்கள் கர்த்தரைத் துதித்து, அவர் நல்லவர், அவர் கிருபை என்றுமுள்ளது என்று சொல்ல வேண்டும் என்று கூறுகிறதைப் பார்க்கிறோம்.

சிடசித்து சேர்த்துக் கொள்கிறார்

இப்போது உள்ள கால சூழ்நிலையில் எல்.கே.ஜீ-க்கு கூட நுழைவுத் தேர்வு வைத்துதான் பிள்ளைகளை ஸ்கூலில் சேர்த்துக் கொள்கிறார்கள். ஒரு பள்ளியிலிருந்து மற்றொரு பள்ளிக்கு மாறினால் அங்கும் நுழைவுத் தேர்வு, தேர்ச்சி பெற்ற ஆசிரியர்களுக்கு கூட தகுதித் தேர்வு வைக்கப்படுகிறது. எப்படியோ ஒரு சிடசையில் தான் சேர்க்கப்படுகிறார்கள். **எபி 12:6-ல் கர்த்தர் எவனிடத்தில் அன்பு கூருகிறாரோ, அவனை அவர் சிடசித்து, தாம் சேர்த்துக் கொள்ளுகிற எந்த மகனையும் தண்டிக்கிறார் என்று பிள்ளைகளுக்குச் சொல்லுகிறது போல உங்களுக்குச் சொல்லியிருக்கிற புத்திமதியை மறந்தீர்கள்** என்று வாசிக்கிறோம். சிடசித்துச் சேர்த்துக் கொள்வது ஆண்டவரின் வழிகளில் ஒன்று. எவனிடத்தில் அன்பு கூருகிறாரோ அவனைத்தான் சிடசிக்கிறார். நாம் சிடசை, பாடுகள் வந்த உடனே ஆண்டவர் என்னை மறந்துவிட்டாரோ! கைவிட்டுவிட்டாரோ! என்று எண்ணுகிறோம். அன்பு கூர்ந்ததால் தான் சிடசிக்கிறார். சிடசை வரும்போது தேவன் என்னை அளவில்லாமல் நேசிக்கிறார் என்று எண்ண வேண்டும். யாத் 6:6,7-ல் ஆண்டவர் எகிப்தின் எல்லாச் சமைகளை நீக்கி, அடிமைதனத்திற்கு நீங்கலாகக்கி, ஓங்கிய கையினாலும், மகா தண்டனைகளினாலும் உங்களை மீட்டு, உங்களை எனக்கு ஜனங்களாகச் சேர்த்துக் கொண்டு, உங்களுக்கு தேவனாயிருப்பேன், உங்கள் மேல் எகிப்தியர் சுமத்தின சுமைகளை நீக்கி, உங்களை விடுவிக்கிற உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தர் நான் என்று அறிவீர்கள். தண்டனைகளால் அவர் நம் ஆத்துமாவை மீட்டுக் கொள்கிறார்.

ஆபிரகாமைப் பாருங்கள் தேவனை அளவில்லாமல் நேசித்த அவன் இருதயம், மகன் ஈசாக்கு வந்த உடனே தேவனை விட அதிகமான நேரம் ஈசாக்கோடு செலவு பண்ணினான். ஒருவேளை, இன்று பரவாயில்லை நேரமாகிவிட்டது. ஆண்டவரை சந்திக்காவிட்டால் என்ன? ஆண்டவருக்கு என் நிலை தெரியுமே என்று இப்படி இருந்திருப்பானோ? அதிகமாய் நேசிக்கிற உன் ஏகசுதனும், ஏகபுத்திரனும், உன் நேசகுமாரனை தகனபலியாக பலியிடு என்ற ஒரு சிடசையை அனுமதித்தார். ஆபிரகாம் சற்று திகைத்திருப்பான், ஏன் என்று யோசித்துப் பார்த்திருப்பான். அவனுக்குத்

தெரிந்துவிட்டது ஆண்டவரை விட அதிகம் ஈசாக்கின் மேல் அன்பு வைத்திட்டேன், எனக்கு ஈசாக்கை விட ஆண்டவர் வேண்டும் என்ற கட்டத்திற்கு அவன் வரும் வரை எவ்வளவு நொறுங்கி இருப்பான். இந்த சின்ன சிடசையால் ஆபிரகாமை, தேவன் தன்னை விட்டுப் பிரிந்திருந்த அவனை தம்முடைய அன்பினால் சேர்த்துக் கொண்டார். ஏதோ ஒன்று நம்மை அடிமைப்படுத்திக் கொண்டிருக்கலாம், இஸ்ரவேலரை எகிப்து அடிமைப்படுத்தியது. **உபா 4:20-ல் இந்நாளில் நீங்கள் இருக்கிறதுபோல, தமக்குச் சுதந்தரமான ஜனமாயிருக்கும்படி கர்த்தர் உங்களைச் சேர்த்துக் கொண்டு, உங்களை எகிப்து என்னும் இருப்புக்காளவாயிலிருந்து புறப்பட்பண்ணினார்.** தமக்கு சுதந்தரமாயிருக்கும்படி அடிமைத்தனத்திலிருந்து அவர்களைச் சேர்த்துக்கொள்ள கொண்டு வந்தார். **உபா 30:3-லும் உன் தேவனாகிய கர்த்தர் உன் சிறையிருப்பைத் தீருப்பி, உனக்கு இரங்கி, உன் தேவனாகிய கர்த்தர் உன்னைச் சிதற அடித்த எல்லா ஜனங்களிடத்திலும் இருக்கிற, உன்னைத் தீரும்பச் சேர்த்துக் கொள்ளுவார்** என்று பார்க்கிறோம். நம்முடைய எல்லா சிறையிருப்பையும், தீரும்ப யாரால் கூடுமும், நமக்கு இரங்க யாரால் கூடும், இயேசு ஒருவரே நம்மைத் தீரும்பச் சேர்த்துக் கொள்ளப் போகிறார். **செப் 3:20லும் உங்களைக் கூட்டிக் கொண்டு வருவேன், உங்களைச் சேர்த்துக் கொள்ளுவேன்** என்றார். அது மட்டுமல்ல **யோவான் 14:3-ல் நான் போய் உங்களுக்காக ஸ்தலத்தை ஆயத்தம் பண்ணினபின்பு நான் இருக்கிற இடத்திலே நீங்களும் இருக்கும்படி, நான் மறுபடியும் வந்து உங்களை என்னிடத்தில் சேர்த்துக் கொள்ளுவேன்** என்றார். எல்லாவற்றிற்கும் மேலாக ஆண்டவர் நம் ஒவ்வொருவருக்கும் ஒரு ஸ்தலத்தை ஆயத்தம் செய்து கொண்டிருக்கிறார். நம்மை அவரோடு சேர்த்துக்கொள்ள அதிசீக்கிரம் வரப்போகிறார். அவர் வந்து, அவருக்காக வாழ்ந்த, எதிர்பார்ப்போடு காத்திருக்கிற நம்மை அவரோடு சேர்த்துக் கொள்வார். நாம் அவரோடு இருப்பது எத்தனை பாக்கியம். அவர் நம்மை தம்மோடு சேர்த்துக் கொள்வது எத்தனை ஆனந்தம்!. அவரை விட்டுப்பிரிந்த, தள்ளுண்ட நம்மை அணைத்துக் கொள்ளும், அவரது அன்பு எத்தனை பெரியது. உன்னை இரக்கங்களால் சேர்த்துக் கொள்ளுவேன் என்று சொன்ன ஆண்டவர் நம் ஒவ்வொருவரையும் சேர்த்துக் கொள்வாராக!.